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en Egy szó nyillallott a hazán 
keresztül 
S egy röpke szóban annyi 

are fájdalom... 
1. 

zött 
lok1 

aau 

Hat évtizeddei ezelőtt igy 
iratta a költő a halottat, akit 
Hete a „legnagyobb magyarrá" 
watott és hatvan esztendőknek 
multán visszatér a feljajdulás: 
avatalon a legnagyobb magyar 
urja, Nagyvárad katholikus 
üspöke... 

vászlobogó hanyatik az ól- 
os őszi ég ajá. Vasárnapi 
misére sietnek az emberek, az 
eg katedrális harangjai bú an 
nük hivó szavuka:t, mint fi- 

lép om cezüstport a párás légben 
had- messze innen, lármás világ- 
ren. 0s kőpalotájában kiteritve, 
és 4Mdöntuli mosollyal arcán várja 
angi klós püspök, hogy porhüve- 

t visszaadják az édes anya- 
Udnek. Halhatatlan lelke im- 
iron az őrök világosság ha- 
ába röppent. 
Akik közelében éltek, mond- 

k, hogy mindég készült a 
málra. Ám voltak azért tervei, 
ma évtizedekre, amiket meg- 
art valósitani és amikből 
kat meg is valósitott. Tarto- 
t ezzel kereszténységének, 
elyet egy eéleten át szolgált. 

udta mire kötelezt nemessége 
We a név, amelyet viselt. Su- 
t fenyő volt az Egyház kő- 

láian s disze, fénye a ma- 
arságnak, amelyhez vérsége 
ite Tökéletes grandseigneur 
It, de a magyar arisztokrata 
leg és csillogó életétől el- 
lönbö ött... 
Dolgazóasztalán nyitva most 
ossuet beszéde, az orleansi 

cegnő koporsója felett. In- 
egite o reges, erudimini 

gaui iudicatis terram - 
K-s0k istenes finom elmélye- 
re birta ezt a drága, nagy- 

főuri főpapot, aki sze- 
ységet, szeretetei, türelmet 
jóságot hirdetett és gyako- 

vázban) 

. . Az Egyház nagy halottja 
a magyarságé. Az őrhely, 

fol pompel katonaként álloit, 
tudja nová lesz? 

Szerkesztőség: Strada Printul Carot 
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a legragyogóbb kincsei 

A büszke rezidencia csúcsán 

z 

Mélyen elmerülő papi életét 
egészen Isten dicséretének szen- 
telte. Az örökség, amit átvett, 

közé 
tartozott a magyar katholiciz- 
musnak. Amit az egyház fényé- 
nek messzebb és messzebb ve- 
titésére hittel fáradva megtett, 
az bent lesz Róma annalesei- 
ben. És a magyarság történet- 
irói kell, hogy mérlegre tegyék 
mindazt, amit Széchenyi Miklós 
püspök nemzetéért áldozott. 
Ha megméretnek, sulyosnak 
fognak találtatni e cselekedetek 
és az események - fájdalom, 
talán nem is sokára - meg- 
mutathatják: mit vesztett Erdély 
magyarsága Széchenyi püspök- 
en. 
Papi visszavonultsága és a 

nyilvános szerepléstől való fi- 
nom ösztönös tartózkodása mi- 
att nem vett részt a magyar 

társadalom, a magyar nép ak- 
tiv mozgalmaiban, detekintélye, 
sulyos befolyása, amit a hata- 
lom uj letéteményeseinél elért, 
nagyszerü diplomatai kvalitásai 
és főleg pompás szellemi és 
lelki kulturája - különösen az 
utóbbi években - mind-mind 
az Egyház és a magyarság fel- 
sőbbrendü létérdekeinek szol- 
gálatában álltak... 

... Az Amazon ifolyó a ten- 
gerbe ömlése után hosszu mért- 
öldeken át az Oceán hullámai 
között is megtartja kék szinét. 
Az idő mulhat; száguldó ese- 
mények pora temetheti el egyik 
napot a másik után. Széchenyi 
Miklós püspök emléke az a kék 
folyem, amelynek szine soha 
em log eltünni a történelmi 
korok tengerében. Per omnia 
saecula saeculorum... 

Széchényi Miklós grót 1868 ja- 

nuár 6-án született Sopronban. Édesap- 
ja: Széchényi Jenő grót, edesanyja: 

Erdődy Henriette grófnő. Széchényi 

Jenő gróinak öt gyermeke volt: a leg- 

idősebb, Ilona, aki a családi birtokon 

Vörösváros él; második Erdő dy Gyu- 
láné grófné; a harmadik Miklós gróf; a 
negyedik Széchényi Pál gróf vasmegyei 

földbirtokos és végül Marietta grófnő, 

akinek férie Zichy Frigyes gróf, bars- 

megyei tföldbirtokos. 

Miklós grót a középiskolai tanulmá- 

nyait magánuton, a győri tőgzimnázium- 

han végezte. Érettségi után a győri sze- 

mináritumba került, mert kisgyerekkorá- 

tással volt a fiatal pap 

tól fogva a papi pálya vonzotta. 1890- 

ben, 22 éves korában szentelték pappá. 
Egy esztendeig káplán volt Kismarton- 

ban. Innen Esztergomba, a főegyházme- 

gye levéltárosául nevezték ki, maid ma- 

gántitkára lett az áldottemlékü Vasza- 

r y Kolos hercegprimásnak, aki mély ha- 

lelkivilágára. 

Egymásután, fiatalon nyerte az eszter- 

gomi kanonoki és jáki apáti cimet. Esz- 
tergomi kanonok korában került rektor- 

ként a bécsi Pazmaneum magyar 

papnevelő intézet élére. Áldozatkészsé- 

ge itt mutatkozik meg igazán impozáns 

arányban: saját költségén uj Pazma- 

neumot épittet, amely élénk feltünésre 
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ad alkalmat azzal is, hogy beosztása és 
berendezése teljesen megfelel a modern 
higiénia és pedagógia minden kivánal- 
mának. " 

A krisztusi életkorban, 33 éves korá- 
ban, a győri püspöki széket foglalja el 
Széchényi Miklós grót Zalka Jánost 
követi a diszes stallumbanm.A győri egy- 
házmegyében sorra épittet uj templomo- 
kat, iskolákat, plebániákat, pazar beren- 
dezésü szemináriumot. Jótékony tevé- 
kenységében alig ismer határt. Szivjósá- 
gának hire nem áll meg egyházmegyéje 
határán. Egész ország beszél róla és 
tisztelettel ejti ki nevét. 

Nagyvárad ezeresztendős püs- 
pöki széke 1908-ban mcsüresez 
dik: meghal Szmrecsánvi Pal, 

aki a dicsőemlékü Schlauci Lő- 
rincet követte. Három eszten- 
deig nincsen Váradnak püspö- 
ke. Ekkor ragyog ismét az apos- 
toli királyi kegy sugara a fiatal 
győri püspökre. 1911. március 
8zán történik meg kinevezése 
nagyváradi püspökkéé Husvét 
vasárnápiján, április l6-án bu- 
csuzik Győrtől, ünnepi nagymi- 
se előtt, szentbeszédben. Husvét 
hétfőjén istenhozzádot mond 
Hajdu Tibor dr pannonhalmi 
bencés főapátnak és egy hónap 
mulva május 23-án este inkoga 
nitóban megérkezik Nagyvárad- 
ra. Biharpüspökiben leszáll a 
gyorsvonatról, mert fél, hogy 
Váradon ceremóniával várják 
- és kocsin jön be a rezidene 
ciára, fivérével Széchényi Pál 
gróffal és titkárával. Brém Lőz 
rinccel együtt. Feftser Antal káp- 
talani helynök üdvözli elsőnek 
Váradon. Egy hét mulva. 1911 
május 30zán pompázó ünnepély 
keretében végbemegyv a püspök 
installációja. Ennek előestéjén 
az üdvözlő küldöttségek hosszu 
sora tiszteleg az ui püspöknél. 
Az egykoru lapok igy irnak erz- 
ről az ünnepről: 

Négy órakor érkezett meg az első de- 

putáció. Az egyházmegye papságának 

küldöttsége Fetser, Lányi és Belo- 

potoczky c. püspökök vezetése alatt. 

A iobb oldali tenem szárnyas ajtaja meg- 

nyilt s belépett violaszin talárijában a 

fiatal püspök. Fején a kis lila birétum. 

Érdekes arisztokrata alakia finom reliet- 

fel válik ki a villany tompitott fényé- 

ben. A papság dörgő éljenzése köszönti. 

Fetsen Antal üdvözli a püspököt, akt 

meghatottan válaszol. Maid Laurán 

Ágoston nagyprépost a görög katholikus 

egyház küldöttségét vezette. Biharme- 

gye küldöttségében, Miskolczy Fe-



Kedd, 1923. december 4. 

renc főispán vezetése alatt, ott volt Ti- 

sza István grói is. Nagyvárad várost 

Hlaátky Endre ár főispán és diszes 30 

tagu küldöttség reprezentálta. A görög 

keleti szentszék nevében Pacala Ta- 

más, a reformátusok nevében Sulyok 

István, az orthodox zsidó hitközség ne- 

vében Kecskeméti Lipót főrabbi 

üdvözölte a püspököt. Felvonultak a 

hatóságok, az iskolák, társadalmi egye- 

sületek tisztelgő küldöttségei. Este fák- 

lyásmenet vonul a rezidencia elé. 

A beiktatás 

. Festői, ünnepi volt a kép, amint 

az ui püspök a székesegyházba lépett. 

Felharsant a hines egyházi ének és a ze- 

nekar Ecce sacerdos-a. Az ének 

lassu bugással hömpölygött át a tenger- 

nyi nép fölött. Minden szem a püspök- 

re tapadt, kinek magas alakja kivált a 

lehajtott fővel körülötte állók közül. 

- A szószékre lépett ezután Szé- 

chényi Miklós grói. A hivekhez mon- 
dott beszédet: 

- A krisztusi szeretetet kivánom 

hirdetni. A szeretet alapja minden iöldi 
boldogságnak, égi üdvösségnek. Nem 

mindenkinek adott Isten képességet, 

hogy müvészi szobrot, képet alkosson, 

vagy tudományt, hogy nagyot müvel- 

jen, de szivet mindenkinek adott az 

Istem És szeretere van teremtve az 
emberi sziv. 

Az egyházmegye élén 

Az installáció után a megfeszitett 

munka napjai következtek. Elsősorban 

egyházmegyéie papságával keresett 

érintkezést a püspök. Még az első nyá- 

ron összehivta egyházmegyéje vala- 

mennyi papiát és a szemináriumban lelki 

gyakorlatot tartott velük. Turnusokra 

osztotta be az egész egyházmegyét és 

e beosztás szerint végiglátogatta a ple- 

bániákat. Nagyvárad hitéletének fellen- 
ditésén álland.an fáradozott; lankadatla- 

nul buzditotta papiait intenziv lelki 

munkára. Minden ilyen irányu törekvés- 

nek erkölcsileg és anyagilag legoda- 

adóbb támegatóia volt. Az egyházi sai- 

tó erősitésére rengeteget áldozott. 

Templomok és iskolák épitése kiváló 

gondiát képezte a püspöknek. Se szeri 

se száma azoknak a községeknek, ame- 

lyekben ilyen épületeket emeltetett. 

Gyönyörü terveinek 

a világháboru sodra elnyelte. Uj szemi- 
náriumot és hatalmas könyvtárt akart 

épittetni, ahol egyesitette volna a püs- 

pökség és a káptalan remek könyvgyüi- 

teményeit. 

A jótékonyság milliói 

Talán a legnagyobb Széchenyi püs- 

pök a jótékonyság terén. 1911-től 1918-g 

öt millió aranykoronát forditott jótékony 

célra, 1911-tőlk mostanig pedig tizenöt 

millió leire rug az az összeg, amit kari- 

tativ akciók támogatására kiadott. Ti- 

tokban gyakorolta a iótékonyságot, 
mert még ezen a téren is ösztönszerüen 

kerülte a nyilvános szereplést. 

Finom izléséről és müűérzékéről hires 

müvészek is elismeréssel beszéltek. 

Igen sok épület belső berendezését őma- 

ga tervezte meg és minden munkát tö- 

viről-hegyire szeretett megbeszélni a 

készitőkkel. Az irodalomnak valósággal 

raiongója volt. Az egyházi irók közül 

Marcus Aurelius, Bossuet és 

Pázmány Péter voltak kedves olvas- 

mányai, de a világi irodalomnak is ala- 

pos ismerője volt. Irt őmaga is: kisebb 

tanulmányokon kivül, amelyek folyóira- 

tokban jelentek meg, feldogozta a jáki 

templom történetét. Ugy ez a 

monográfiája, mint a másik: A panpi 

kongruáról, alaposságával, éles el. 

mére valló meglátásaival a kritika részé- 

ről öszinte elismerésben részesült. Pász. 

torleveleit mindig maga fogalmazta. 

h allatlanul 

papok. Királyok 

legnagyobb részét 

Megjelenése, szeretetreméltó, nóbilis 

egyénisége mindenkire, aki valaha vele 

beszélt, mély hatást tett. A püspöki ter- 

mek csodálatos barokk pompája valami 

stilusos háttérül szolgált 

tiszteletet parancsoló előkelő alakiának. 

Nemes vonásai szelidséget sugároztak 

félig lehunyt pillái alatt fátyolos nézése 
jellegzetesen bánatos mosolyával külö- 

nös szint adott szellemes arcának. A lila 

szegélyes selyem reverenda impozánsan 

emelte ki főuri alakját, amelyen bizo- 

nyára a skarlát dolmány, vagy a róka- 

málas mente is fejedelmien festett volna. 

Régebbi időkben a rezidencia, amelyet 

a magyar nagyur áldozatkészségével és 

a müvelt európai csillogó izlésével ren- 

dezett be, nagyszerü tenmeivel számta- 

lanszor tárult ki vendégek előtt. 

A Mária Terézia korabeli termek fény- 

ben tündököltek, a lakájok hatalmas két- 
karu ezüst gyertyatartókat emeltek, a 

nagyteremben roskadozó gazdag aszta- 

lok körül a nagyváradi társadalom elő- 

kelői, civil urak, fényes katonák és fő- 

udvarában sem lehet 

ragyogóbb pompa. Az ilyen ebédeknél 

szokásos feszesség, vagy hüvösség is- 

meretlen volt, amikor gróf Széchenyi! 

Miklós volt a házigazda. Páratlanul szi- 

ves volt a vendégeihez, közvetlen, me- 

leg. Egyidőben sokáig beszéltek Szé- 
chenyi püspöknek finom és mély meg- 
jegyzéséről, amelyet egy nagy magyar 

iró föl is használt egyik regényében és 

amelyet talán ma márványba kellene 

vésni. Ebédutáni amábilis koniuzió köz- 

ben, amikor egyszer a püspök vendégei- 

vel a dohányzóba vonult, amelynek fa- 

lain nagy müvészek képei világitottak, 

Az impériumváltozás Nagye 
váradon érte Széchényi püspöz 
köt. Ugy cselekedett. amint a 
lelkiismeret és a iózan ész dika 
tálta: itt maradt. nem akarta elz 
hagyni nyáját. Az események 
őt igazolták. A békeszerződés 
ratifikálása után. 1921. április 
92én megjelent Ferdinánd kiz 
rály előtt és letette a hűségz 
esküt a király és a kormány kez 
zébe. Felsőbbrendü kulturája, 
nemes és megnyerő egvénisége 

ugyszólván korlátlan tekintélyt 
biztositottak számára a legmaz 
gasabb román hatóságoknál is. 
Hat izben járt Bukarestben a kiz 
rálynál és mindannyiszor kitünz 

Régóta nem volt gyászhirnek 
olyan lesujtó, kábitó hatása, 
mint annak, amely Széchenyi 
Miklós gróf püspök halálát hoz- 
ta. Pénteken még az a hir jött 
Budapestről, hogy a püspök álz 
lapota a csütörtöki rosszullét 
után ismét javult. De ez már 
csak az életakaratnak utolsó 
lobbanása volt. 

1920 januárjában kezdett bez 
tegeskedni. Kisebb hűdés éri. 
Nem életveszélyes. A püspök 
hamar talpraáll. de ettől fogva 
szivét gyöngének érzi. 1921. áp- 
rilisban és májusban Békésmez 
gye valamennyi községében és 
Debrecenben végzi a bérmálást. 
Amikor erről a hosszu bérmaut- 
ról hazatér, komolyan jelent-e 
kezni kezdenek az asztmatikus 
tünetek. Sokszor panaszkodik 
heves fájdalmakról háziorvosáz 
nak Mayer László drenak. majd 
ennek halála után Schilling Ára 
pád dranak. 1922 máiusában 
Gyulán hat órahosszat tartó 
szivgörcsroham lepi meg. Oly 

A legelőkelőbb főpap... 

a főpásztor kegyesen beszélgetett egy 

zsidó városatyával. 

A beszélgetés igen kedélyes volt, a 

püspök tartózkodás nélkül mosolyogva 
diskurált, a vendégek közül többen kö- 

rülállták. Valamilyen aktuális kérdésről 

volt szó és Széchenyi püspök kissé ré- 
vetegen mondta: 

- A filoridai ásatásoknál mély réte- 

gek alatt emberi álkapcsot találtak a tu- 

dós kutatók, sokat olvastam mostaná- 

ban róla. Olvastam, megállapitották, a 

réteg helyzetéről következtetve, hogy a 

csont legalább tizezer éves; olvastam 

aztán a tudósok vitáját, hogy férii vagy 

nő álkapcsa-e az ásatag maradvány, de 

azt nem olvastam sehol, hogy vitatkoz- 

tak volna, vajjon milyen nemzetbeli le- 

hetett az ember, akinek a csontiait tiz- 

ezer év után napfényre hozta az ásó. 
A püspök finoman mosolygott, körü- 

lötte pedig az urak lelkes szemekkel 

néztek egymásra. 

A főpap tudvalevően intimusa volt az 
elhunyt IV. Károly magyar királynak. A 

fiatal uralkodó rendkivül melegen von- 

zódott Várad püspökéhez, akit szives 

benső barátságával tüntetett ki. Ez a 

viszony még Károly trónörökös kora- 

ban edződött meg, amikor a főherceg a 

nagyváradi aula vendége volt és hosz- 

szabb időn át tartózkodott a palotában. 

Egyizben a háboru alatt átautazott a 

király Váradon és az udvari kocsiban 

fogadta Széchenyi püspök látogatását. 

A találkozás felette szivélyes volt, füg- 

getlenül minden hideg etiketszerü szer- 

tartástól, a király forrón megölelte a 

főpásztort, akivel aztán hosszasan be- 

I szélgetett. 

Széchenyi püspök és a román imperium 

tetA fogadtatásra lelt. De őt is 

felkereste minden előkelőség, 
aki csak Váradon megfordult és 
mindenkivel szemben ritka előz 
zékeny és nyájas házigazdának 
mutatkozott. Hogy csak a legköz 
zelebbi multra hivatkozzunk, a rez 
zidencia vendégei voltak: Mackenz 
sen vezértábornagy: Troussin, 

francia tábornok. Franchet 
d Espérev vezérkari főnöke; 
Diamandi románi meghatalmaz 
zott miniszter. Mosoiu. Holban 
és Mardarescu tábornok. Meuz 
nier francia generáliss Marmaggi 
bukaresti nuncius és még száz 
mosan. 

A testi szenvedés hónapjai 

rosszul van, hogy felveszi az 
utolsó kenetet. Pár hét alatt telz 
jesen felgyógyul és iulius elején 
elutazik Nauheimba. ahol hat 
hetes kurát tart. Megkönnyebe 
bülten tér haza. de állandó kek 
zelésre szorul. Összel megint 

koronázásra. Levélben menti ki 
magát a királyi párnál és pászz 
torlevelében. amelyet papságáz 
hoz ekkor intézett. igy emlék- 
szik meg erről a nevezetes közz 
jogi aktusról: 

Az állam minden polgárának iigyelme 

a koronázó város felé irányul és az 
alattvalói hüség bizalmával tekint Őiel- 
ségeikre, kik a koronázás ünnepélyes 

eseményével szentelik meg népeikhez 

való uralkodói viszonyukat, biztositván 
népeik számára mindazt, ami azok er- 

kölcsi és szellemi javaik gyarapitására 

szolgál és a népszabadságok, jogrend és 

jogegyenlőség megoltalmazására szük 

séges. 

asztmatikus fáijdalmak gyötrik; 
el sem mehet a gyulafehérvári 

NAGYVÁRADI ESTLA: 
téé 

A kataszírófa 

Ez év husvétján itthon volt é 
ő vezette a feltámadási körm. 
netet. Aztán elutazott Dihené, 

re, nyárra Nauheimba ment 
októberben ijött vissza. 
akart maradni januárig. N 

tés 
Ithon 

ovem 
ber 18-án Bukarestbe szándéko at 
zott utazni a püspök: számo, 
egyházi, iskolai és agrárügy vár. ásasá 
elintézésre. Délben három órá. ott 
val elutazása előtt orvul rátör eag 
egy uijabbkeletü baia: vakbél hos 

] irritáció. Olyan rosszul volt, 
hogy a bukaresti utazaásról le jé ná plésbe 
kellett mondania. Kivánságára , mu 
áthivták Gyuláról két kezelő. ikén 
orvosát. akik azonnali operációt 
javasoltak. Másnap feiszállitot 
ták Budapestre a Paio nató- 
riumba, ahol Hültl Hümér ár 
megoperálta. Az első napokban 
kedvező hirek ijöttek az auláraa 
püspök állapotáról. De a mult 
hét szerdáján kezdett mutatkoz 

ett k 
ei bús 
Fénekel 
irdströr 

ények 
khallgat 
langókis ni a műtét igazi hatása Csi heket té 

törtökön már az a hir érkezet, meg 
hogy haldoklik. Pár órával ké ...... 

z ut 

Arendő 
kztelt : 

ivánoss 
tóságok 

sőbb egy távirat a püspök álla 
potának javulásáról szolt. Schrif 
fert Béla dr kanonok. aki ekker 
felutazott hozzá, ezt irta péntez 
ken levelében: 

- A kegyelmes ur a napot jól 
töltötte. estére azonban heve 
szivfájdalmak és utána nagy le 
gyengülés jelentkezett. Hangala: sza 

ta és közérzése rossz volt és ál zsége 
landóan a halál gondoiatáva ban be 

foglalkozott. , Catana 

Szombaton reggel a következ 
ző távirat érkezett Schritfert ke t kivál 
nonoktól: Mi érte 

- Gyengülések és fudokláso 4 meg 
ismétlődnek. nalu 

A tragéldiát jelentő táviratot 
szombaton este adták fel Bud 
pesten és hajnali 3 órakor érke 

zett Váradra : 

- Ma este fél 9 órakor 
kegyelmes urunk meg- 
halt; temetése kedden 
délelőtt: kivánságára 
hercegprimás temeti. 

sCHRIFFERT. 
A káptalan a távirat vétele ert en 

után nyomban sürgönyileg ér megsz 
tesitette Misu udvari minisz sz alái 

lárom 
A Gye 

A nagy 

vesület 

tert, Dolci bukaresti pápai mun 
ciust és Lepadatu kultuszminisz 
tert a püspök elhunytáróll. 
Karácsonyi püspök külön táv 

iratot intézett Ferdinánd király 
oz. 
Az eddigiek szerint Széche 

nyi püspököt ideiglenesen B' 
dapesten helyezik nyugalom!4 
Később elviszik hamvait kivál 
sághoz képest Orosházára, ahol 
a püspök tavaly épittetett gy0 
nyörü templomot s ennek s 
boltját már akkor magának 

szánta. . 

A káptalan tagjai közül töl 

ben utaznak fel Budapestre a 

temetésre. Nagyvárad társadal 

mát Cziffra Kálmán dr fogi 
képviselni, aki koszorut is he 
lyez a koporsóra. 
A részvét a román társada 

lom részéről is megmutatkozik 
Hodor Viktor prefektus, Cafana 
rendőrprelektus a hatóságo 
részéről, Ciorogariu és Frentit 
püspökök a román egyházak adó 

részéről már is kifejezték rész- 

vétüket a káptalannál. 



AGYVÁRADI ESTILAP 

Kelmav Hona 
" énekelt... 

It és (elmav Ilonáról már elhanga 
rme. uk a szép szavak. amelyek 
enés. biektiv és elragadtatott kri 
at és szótárából kizengenek, kiz 
thon genek, méltóan dicsérni sokz 
vem. lu tehetségét. A tegnapi es- 
léko. a Katholikus Kör intim köz 
ámos 
várt 
órá: 

átört 
kbél, 
volt, 

ól le 
ágára 

ációt 

natós 

sége előtt. egy frakkos civil 
társaságában, mintha soha 
nérzett közelségben lett vol- 
a nagyváradi publikumhoz, 

ely hosszasan ünnepelte min- 
egyes énekszáma után. lelkes 

heplésben részesült Kelmav, 
ut a mult évi operaesték bárz 
vikén, de erős hullámként 
gett keresztül egész estén 
ami bús rezignáció. Schuberz 
énekelt halk ellágyulással, 

x dr mdsírtömere emlékeztetett és 
kban Ams dalaival feleithetetlen 
láraa ények muzsikája visszhangz 
mult 

utkoze 
Csüs 

ezett, 

al ké 
álla 
chrije 
ekker 

béntes 

thallgatóiban. Visszaidézte a 
langókisasszony forró estéit. 

uki megboecsáit neki. 
0..0000 

z utcák nyugalma 
endőrprefektus figyelmébe.) 
kztelt szerkesztő ur. nagyon 
riük, sziveskedijék az Estfilap 
ivánossága utián felhivni a 
óságok figyelmét olyan hal- 

szabálytalanságokra. aniiz 
ta közönség nyugalma és 

szsége érdekében kulturváz 
ban percig se szabad megtür- 
Catana prefektus urhoz for- 
k, aki a polgárság érdekei 

nt kiváló gondosságot és euz 
mi értelmü figyelmet tanusit: 

a meg, hogy a házak előtt 
ír hainali 6-7 órakor kezdijék 
elviselhetetlen zaijjal járó faz 
ást. fürészelést. amikor a dol- 
uó embernek még pihennie 

s a lármás munka álmából 
mavarja. Rendelie el a prefekz 
kur, hogy a szemetes kocsiz 

04 jól 
heve 

gy les 
ngala 

és ál 
aláva 

vetkesy 
ert küz 

amelyek a várost végigiár- 
fediék be. mert az a szenny, 

it ezek a nyitott talyigák az 
ra ákon hurcolnak. a legveszé- 
tfi sebb miazmákat teriesztik s 
T. -etesen fenyegetik a város 

Henáját. Bizunk a prefektus ur 
hert energiájában. melv sürgő- 
n megszünteti az anomáliákat. 
usz aláirás.) 
0 ........................ 

láromszáz kis cipő... 
A Gyermekbarát közgyülése 

A nagyváradi Gyermekbarát 
vesület dr Adorján Ármin el- 
késével tegnanp délelőtt tar- 
ta meg élénk érdeklődés mel- 
évi rendes közgyülesé: a 

osháza nagytermében. Dr 
orján elnök ismertette a közz 
és tagjaival az 1922. évi 
ségvetés adatait és megtette 
ütését az egyesület vagycn. 
potáról. A közgyülés a beije- 
ést tudomásul vette. 

2. 

igána 1 

1 töl 
stre a 
sadal 

fogil 7 elnök jelentésének további 
is hel n köszönetét és elismerésé 

ánitotta az elnökség nevé- 

rsadat 4 tagok áldozatkész buzgal- 
tkozik amellyel lehetővé tették 

Catanap sület eredménytelies mű- 

óságo ét . 
Frentiu, ön jegyzőkönyvi elismez 

házak adózott a közgyülés Reisz 
t rész- 

3 

mann Mórnénak, aki az idén is 
300 pár cipőt szerzett a szegény 
gyerekek részére. A kiosztást 

december 23-án délután 2 óraz 
kor fogiák a Telekvantca 13. 
számu házban megtartani. 
Az egyesület napközi otthoz 

Nagyarányu csempészés ügyéz 
ben vezette be a nyomozást a 
nagyváradi államrendőrség - 
Horváth József rendőrkapiz 
tányt bizalmas uton értesitették, 
hogy Kisszántón keresztül gyaz 
nus üzelmek folynak a magyar- 
román határon. Romániából ren- 
geteg tojást szállitanak ki engez- 
dély nélkül. Horváth kapitány 
pontosan értesült a csempészés 
idejéről és tegnap délután autóz 
val ment ki Kisszántóra. Szürkük 

letkor egy hatalmas teherautó 
igyekezett megrakottan a ma- 
gyar határ felé. Horváth kapi- 
tány megállitotta az automobilt. 
A gépkeocsi utasát láthatóan 

meglepte a hatósági közbelépés 
és a szállitmány tulaidonosa Jez 

Vezétrcikk Zsolt eg 

Innen, a mi redakciónkból len- 
dült ki, s ma Budapest ünnepli. 
Zsolt Béláról, mint az ui maz 
gyar irodalom ragyogó nagysáz 
gáról emlékeznek ma a magyar 
tőváros lapjai. Verses kötete je- 
lent meg, s uij etaphoz érkezeitt a 
magyar szépepróza. A Világ ve- 
zércikkben foglalkozik Zsolt Béz 
lával, s a magvas irás többek 
közt ezt mondia: 

.... Ennek a nemzedéknek a tirikusa 
egy sápadt, beteg, huszonnégy éves íia- 

talember, aki Nagyváradról pött, onnan, 

ahonnan Ady Endre, most pedig itt ül 

közöttünk, a Világ szerkesztőségének 

egyik iróasztalánál, itt irja lázas tollal 

szines cikkeit, és a Világ hasábjain kris- 

tályositotta tömörré, szonorrá a neki ju- 

tott nagy adományt: a költővé veihiva- 

tottságot. 

Mint a mögöttünk hagyott néhány év 
Hiatalsága, Zsolt Béla sem a ver sacrum 
virágos, üde rétije felől jön. Zsolt Béla 

kötetében kopogtat egy olyan fiatalság, 

amelytől elvették a - fiatalságot. Ez a 

fiatalság megtanult csalódni, mielőtt 

megtanult volna szeretni, és megtanult 
kiábrándulni, mielőtt éltek volna benne 

hitek és ábrándok. Furcsa fiatalság az 

uj fiatalság. A láng magasba szárnyalá- 

sát mindig követte a láng kihamvadása, 

és azután a hamu lassu kihülése. De az 

nak melegét és látta vona kigyulladt 

szemmel a láng lobogásának büszke fé- 

nyét. A nehéz évek, a kegyetlen évek 

elvették az uj fiatalságtól a tavasz egé- 

nek szelid kékiét, a tavasz felhőinek 

könnyü, fehér csipkéjét: és elvették az 

l uj Hatalságtól a nyarat is, a napsugarak 

uj fiatalság készen kapta a kihült hamut 

mielőtt érezte volna a láng lobogásá- 

Kedd, 1923. december 4. 
a/a/aaft/altlefafafatáa/e/alala aaítaetllelartétjafe/aa/t/alá/t/aéti 

nát január 2:ikán nyitiák meg, 
ahol egyelőre 50 gyerek kap elz 
látást. Végül a közgyülés elhatáz 
rozta, hogy december 15 és 
lózán teaestélyt rendez és a viz 
galmi bizottság tagiaiul dr Olasz 
Bélánét és dr Verzár Istvánnét 

i kérte fel. 
0000005 0000x00000000000xE0x0Lxx00L-0-0x0x-000000.0009 

Automobilos csempészeket fogtak 
el a magyar-román határon 
Hatvanezer tojás a bőrszállitmány alatt - Letartóztatott 

váradi kereskedő 

remiás József nagyváradi keres- 
kedő eleinte tiltakozni próbált a 
rendőrségi közegek beavatkozá- 
sa ellen, azonban idoráta kapisz 
tány embereivel azonnal átkuz 
tatta a bőrökkel telt kocsit. 

A rengeteg nyersbőr alatt, 
ládákba 
darab tojást találtak. 

rakva hatvanezer 

Horváth kapitány utasitására 
a teherautó irányt változtatott 
és még az éijszaka visszatért 
Nagyváradra. 
A rendőrségen tegnap délelőtt 

megszakitás nélkül folyt ez ügye 
ben a kihallgatás, de eredményée 
ről eddig csupán annyi szivár- 
gott ki, hogy a rendőrség konke 
rét bizonyitékok alapján 

letartóztatásba helyezte Je- 
remiás Józsei kereskedőt és 
csempészés cimén megindult 
ellene a büntető eljárás. 

Hir szerint a rendőrség egyéb 
csempészések ügyében is folytat 
nyomozást, s a közelben ujabb 
leleplezések várhatók. 

XC 

Béláról 
budapesti lapban 
izzását, a jólesően lomha meleget, a föld 

temnékenységének gazdag csodáit. De 

nem volt része ennek a fiatalságnak a 

szép őszi napokban sem: a kedvesen 

lanyha verőfényben, és abban a lassu, 

csöndes hervadásban, amely nem fáj és 

nem bánt, mert a természet rendjének 

beteljesülését jelenti. Az uj fiatalság nem 

kapta meg utravalóul a tavaszt és nem 

kapta meg a kiérlelődésre, a megizmo- 

sodásra a nyarat. Az ui fiatalság egye- 

nesen nekivágott a késői ősznek, a re- 

ménytelenül szürke ég alatt, a tüszál- 

hegyes esőben, abban a nyirkosan hüvös 

levegőben, amelyhez képest áldás a tél 

kegyetlen hidege is. Az emberi élet kor- 
szakai idáig a tavaszszal kezdődtek: de 

Bukaresti tudósitónk jelenti: Tudvale- 

vő, hogy tizenegy diák, - akik a kor- 

mány ellen merényletet terveztek - 

most is fogdában ül, s a nyomozás elle- 

nük még tart. A diákokkal együtt elő- 
zetes letartóztatásban van az öreg Ze- 

lea-Codreanu volt, képviselő is; ellene 
az a vád, hogy apai befolyásával rá 

akarta venni fiát, valamint ennek több 

barátját, hogy öljenek meg néhány ne- 
ves politikust és pénzembert. A nyomo- 

zás kiterjedt az egész országra. 
Most a letartóztatásban levő diákok 

kérték, hogy morális kaució ellenében 

helyezzék őket szabadlábra. Ezt a feleb- 

bezést ugy a vizsgálóbiró, mint a vád- 

tanács elutasitotta. Erre a vádlottak ie- 

lebbezésüket a legfelső Semmitőszékhez 

adták be, amelynek második szekciója, 

Oscar Niculescu elnöklése alatt teg- 

most jön sora annak a tfiatalságnak, 

amely az ősz végén indult el az élet ut- 
jára, őszi esőtől verve, az őszi köd alak. 

talanságában és iránytalanságával sze- 

me előtt... Kegyetlen évek, nehéz évek 

vannak mögöttünk, de senki ne saijnália 

ságot, amely igy kezdte az életet. Így 

kezdte és akkor kezdte, amikor a szere- 

lemnek elépbe vágott a csalódás és a 

hitnek elébe vágott a kiábrándulás. 

Aki elkezdi olvasni Zsolt Béla kötetét, 

annak néhány strófa után nem lehetnek 

kétségei többé, hogy az őszinte és gaz- 

dag, az erős és csiszolt magyar liriku 

sok scra gazdagabb lett egy névvel. A 

szavak elvesztik régi kopásukat és visz- 

szaszerzik Zsolt Béla soraiban tiszta ve- 

retüket. 

........0..0 

Miniszterek 
a nagyváradi vendéglős 

kongresszuson 
A romániai vendéglősök, káz 

vésok és szállodások december 

5zén Nagyváradon tartandó ora 

szágos kongresszusa a közgaz- 
dasági élet jelentős eseményé- 

nek igérkezik. A kolozsvári ven- 

déglősipari munkaadók szövetséz 

ge tegnap hivatalos értesitést kaz 

pott Bukarestből, hogy Marzesz 
cu igazságügyi, Mosoiu közze 

munkaügyi és Chirculescu népe 

jóléti miniszterek biztosan részt 
vesznek a kongresszuson. A mi-z 
niszterek kiséretében lesznek 

Modolea Petre államtitkár, 

vezérigazgató. Jonescu. a mérz- 

tékhitelesitő hivatal vezérigazz 

gatója, Sfaicovici. a bukaresti 
kereskedelmi és iparkamara vez 

zértitkára és Gheorghescu Enez 

chita. a bukarcsti kereskedőz és 

iparoskör elnöke. 

fogia magát a nagyváradi konz 
gresszuson a Staful Negustolesc 
bukaresti központia is. A kon- 

gresszus rendezősége felkéri 

mindazokat, akik a kongresszus 
bankettjén részt óhaitanak venz 
ni, jelentsék be szándékukat az 
egvesület itteni elnökségénél 

keddig. A vezetőséget már értes- 
sitették részvételükről a legtöbb 

váradi ipari és kereskedelmi 

szervezetek. 
........................... 

A letartoóztatott diákok ügye 
a Semmitőószék előtt 

nap foglalkozott az üggyel. 
A diákokat Paul Iliescu védte. Ki- 

fejtette, hogy nem lehet ezt a 11 fiatal- 

embert letartóztatásban hagyni, mert 

hiszen nincs büncselekmény, amelyet el- 

követtek volna; igy hát a vizsgálati fog- 

ság törvénytelen. Különben is - mon- 

dotta Hiescu védő - a vádtanácsi hatá- 

rozat nem is indokolja a ijogvatartás 

szükségességét. 

A. D. Oprescu főügyész replikájá- 

ban kimutatta, hogy a diákok tervezett 

akciója ha megvalósul, polgárháborut je- 

lentett volna, mert az osztályharc kitö- 

rését vonta volna maga után. 

Döntés holnapra várható. 

Az ülés idején a semmitőszéki palota 

folyosóin rengeteg diák várta a határo- 

zatot. Katonaság tartotta ienn a rendet, 

ezavargás nem történt. 

magát és saijnálja mindenki azt a fiatal- 

Chrisiodorescua belkereskedelmi 

Képviseltetni 
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szINHAZ 
HETI MUÜSOR: 

Hétiő: Tangó királynő, operett ujdon- 

ság másodszor, A bérlet 44. szám. 

Kedd délután: Cigányszerelem, olcsó 

helyárakkal. 

Kedd este: Román előadás. 

Szerda délután: Mikulás nap, 

mekelőadás, olcsó helyárakkal. 

gyer- 

Csütörtök este: Cyrano de Bergerac, 

A bérlet 45. szám. 

Péntek este: Tangó királynő, uidonság 

harmadszor, B bérlet 46. szám. 

Szombat délután: Obsitos, olcsó hely- 

árakkal. 

Szombat este: 

bérleten kivül. 

Vasárnap délután: Marinka táncosnő, 

mérsékelt helyárakkal. 

Vasárnap este: Baijadér, bérleten ki- 

vül. 

Héttőn: 

47. számi. 

Tangókirálonő 
Lehár-operett bemutatója 

a szinházban 

Kétségtelen. hogy némi deka- 

dencia mutatkozik a Vig özvegy 

és az Éva nagyszerüű komponis- 

fáján. Lehár Ferenc még mindig 

nagy és kivételes muzsikus, de 

már nem a régi. Invencióia még 

különb az ui operettekomponis- 

ták átlagánál. de nem hoz már 

annyi élményt. mint haidanán. 

A Tangókirályné cimű operettért 

nem versenyeztek világszinpa- 

dok, s Budapesten is csak szeré-z 

nyebb szinház vitte sikerre. Két- 

ségtelenül sikerre,. mert Lehár 

Cyrano de Bergerac, 

Ripp van Winkle, A bérlet 

muzsikáia mégis vonzó és mem 

mindennapi. De ahogy a Her- 

cegkisasszonyában nagyvonásu 

operazallurökre vágyott. ugy a 

Tangókirálynőzben a könnyed 

muzsikának tett szerfölött bő 

engedményeket Lehár. A nagyz 

váradi bemutató igy is tetszett s 

a siker őszinte és megérdemelt 

volt. A szinház gonddal és izlész 

sel hozta szinre az ui Lehárz 

operettet, s a ió előadás némi 

biztositéka lesz még néhány 

meleg estének. A főbb szerepez 

ket Biczó Margit. Zilahv lrén, 

Borovszky. Misoga Viah. Mae 

das és Békési játszották. Valaz 

mennyinek igyekezete hozzájáz 

rult az előadás megkülönböztez 

tete fogadtatásához. Szatmári 

karmester sok hozzáértéssel vez 

zényelte az előadást. s megtar- 

totta azt a stilust. amit Lehár 

muzsikája megkövetel. 

tltztztztatststkeltstkeztkezéltktkkekkzzztaoca s E.
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- Cyrano de Bergerac. Rosz 
tand e legszebb és legértékesebb 
5 felvonásos szinmüvét eleveniz 
ti fel a szinház csütörtökön este 
A bérletben. A társulat drámai 
erői lelkes szeretettel készülnek 
e hatalmas műre. melv tökéletes 
szereposztásánál fogva is az idei 
szezon egyik legértékesebb drá- 
mai előadása lesz. 

- Cigányszerelem és Sulamith 
Miután kedden, szerdán este ise 
mét román előadás lesz a szin- 
házban, a magvar társulat e naz 
pokon délután tart előadást. - 
Kedden délután az uf olcsó hely- 
árakkal a Cigányszerelem kerül 
szinre. Szerdán délután pedig az 
ujonnan betanult zsidótárgyu 
opera a Sulamith lesz a szinház 
müsorán ugyancsak olcsó helyz 
árakkal. 
...... 

Főszerkesztő: MARTON MANÓ 
Felelős szerkesztő: KATONA BÉLA 

-.......... « 

Lanjahb nyermetharisnyákat 
ayöari árban vásárolhatja 

KERTÉSZNÉNÉL 
Szaláraiutca 9. Belárat Biapl- 

utcán, emelelev 

Keztyükülönlegességek h 
Női és gyermek patent harisnyák 
nagy vi Msztékban érkeztek az 

Old-England-ba 
Női ernyők 

Dayral Tauber 
divatszövet különlegeés- 
ségek háza, London, ro- 
mániai vezérkepviselet 

entseh 
posztóáruház 

Strada Avram Jancu (Kossuth-utca) 1 szám 
Öradea-Mare (Nagyvárad) 

HaYELEMI MEGÉRHEZETTI eYELEM 

Eredet! amerikal 

hócipők és sárcipök 
viághka syártagny: 

Női háciod 2 csattat Lei 464 - 
Gyermek sárcp. , 170- 

Női . , 23 

Ferfi , Zö6- 
Kizaárólagos vezérképviseő 
Erdélyés Bánát részére: 

ARANYI! 
elpőáruház 

Plata Recina Márla iBémer-1é) 4 
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Ről KABÁTOK 
ruhák, blusok, pongyolak 
és nói kalapok legjutásyo. 
sabban 

HEVESI 
Párisi divatáruházában, 
Sir. Nic. lorga (Zöldfa-u.) 

Str. Rimanáczy-atca 4 sz. 
Harisnyák, kezteük, zoknik, rüvidárek, 

szabókellékek és nyakkendők 
legolcsább bevásárlási forrása 

jumpergamuti4 Sodgria 

Blum es Társa 
olvatáruháza (v. Eldo:ado 

lsaját 1 
érdekében 

keresse fel 

Ha Hajnal és Rózsa 
ázat tr. Vuleceam 1i 

Női szövet, kabás posztók, va- 
lédi RUMBURGI VAÁSZNAK, 
damaszt asztalnemük, finom sif- 
fovok, vásznak, bélés áruk, füg- 
göny és ágyteriték, selyemiuszor 
és sok ezer féle clek érkezett 

Negy raktar peplanokból. 

Középiskelat végzeit Lu tanulónak felvétetik 

Me sainaljon Ön 
táradságot, 

hanam mielőtt pénzét kiadsá, 

tekintse meg 

llatlal elesé iniii 
Legszebb nőj ksbát kelme 280 I. 
Gyönyerü uhaszővete, . 78 leitől 
mintás ianeek. , 43 leitől 
Karátbélések xic den er 
fogadhato árért 

Gyönyörü csipkés nőiinget 78 leitől 
ömineségü harisnyát . 25 leitől 
artós érfi zoknit.. 19 lei él 

a Jotbmocófértizs. bkendőt 14 leitől 

8 Azonkivűl rergeteg vászon- 
áru és más ezer cikket 

kaphat olcsón 

ROTH 
csipkeáruházában 

a Szs palole, fébejárat 

amamamnmamama 
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Megnyit! u 
tegnai 

Blau Dezső rész. 
lasz Bépkeretezési vállalat, cimű 

fTelekiutca 3s szm aan vak gy 

bol legolcs bb és sa 
kapbatok. ebéeieti eépker ny el 

ban es a legolcsóbb arban. a 
e 
miatt 

Mivánatraházhot mesye kidob 
zatoszsza gyöng 

egy 5 
őz s 

ARJEGYZÉK arcén érezt 

Alanti olcsó árak sz ur, 
eszülnek mnáret ué gének 
a kiválasztolt div as n 
szerint minden igényeke ele 
elésitóferfiöltönye Tan 
raglén-, simenet él 
és t ölikabatok déseit 

GERGELY GYULA 2 
UR! SzZazÓSsÁGÁBAN koldu 
Bul Reg. Ferdinendö5 4Z 

maszt esagta gobb 
meret nagysága szerint Lei 1850-től 198(. 

2. Sima és különböző szinekben, ti 
gyapiu Anyagból sacco öltöny, mére és tét. 
nagysága szerint... Lel 2200-től 2350. »000 

3. Divat színekben a apju a 
sacco öltöny, méret gan zi, jan 

Lel 2780-tól 2930. 

4. Különvbőző kitünő külföldi divatanyagbi 
sacco öltöny, méret nagysága szetii 

Lei 3280-tól 3 
5. Átmenetl, ragtán és télikabátok 1 
E I750 L-től feljeb 
gész finom anyagból salon vagy külöul 

gesdarabok megegyezett e 

ü 0 
Buk 

A ron 
amely 
tárgya 
megbi 
reskec 
helyre 
baton 
ből T 
a rom 

orosz 
Az ; 

a rom 

OIPÉSZEK! 
Mindenneműü felsőbőrök, 
talpáruk és 

cipéSzkellékek 
Egolcsóbb bevásárlási forrás 

SALGO bőrkezeskedőn 
Nicolae Jo"ga (Zö'd'a-u'ca) I/ 

hogyv 
az és 
mányé 
ldéke 

oLcsó cIiPÓVvÁSÁR 
December hó 1-től -rövid ideig - raktári készleteinket 

engedménnyel arusitjuk 

raoy. 6olt Hangáia, CIPŐGYÁR R-T. 
é Flóki üzletei: Strada Mvram J. (Kossuth-ulca) 5 MNit. loroa (Zöldfa)-utca 7 szám 
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Manolescu 
o0000 

Uj oldaláról mutatkozott be 
tegnap este a nagy román szi- 
nész. Roberto Brakko ismert 
olasz iró Bolyongás a sötétben 
cimü drámájában lépett föl. Egy 
vak zenészt játszik a darabban 
s egy herceget. A herceg köny- 
nyelmü, de nem rossz, bár tet- 

teinek a szabadságát egy nő, 
egy kokott halározza meg, aki 
miatt törvénytelen gyermekét 
kidobja az utcára. Enervált, 
gyönge férfi, fél a nőtől, egy- 
egy szónál megriad mint egy 
őz s földöntuli öröm ragyog 

arcán, ha barátnője a kegyét 
érezteti. Rab és mégis hatalmas 
ur, herceg, aki a lakájok sere- 

gének parancsol. A vak hege- 
düs pedig a lebujban keresi a 
betevő falatját, elfeledve, szo- 
moruan, akinek nincs közölni- 
valója senkivel, aki magában 
él és magába temeti a szenve- 
déseit, akinek a könnyei be- 
ivódnak a lelke mélyébe. 
A dráma kibontakozik. A vak 

koldust elhagyja a nő, akivel 
az élet összesodorta. A nyo- 
masztó atmoszlérában a legna- 

yébk gyobb emberi tragédiát játszotta 
tőlii el Manolescu, egy-két szóval 

tn és tétova mozdulattal. ű mére 
ől 28350. 00 .......... ...... 

Miéri szinelei 
ül orasz-román lárngyalás 
Bukaresti tudósitónk ielenti: 

A román gazdasági delegáció, 
amely 

tárgyal az orosz szovietkormány 
megbizottaival a két ország kes 
reskedelmi összeköttetésének 
helyreállitásáról. a mult szomz 
baton utazott vissza Bukarest- 
ből Triaszpolba és magával vitte 
a román kormány válaszát az 
orosz kormány iavaslataira. 
Az orosz Mdelegáció átvizsgálta 

a román választ és ugy találta, 

készülai 

örök, 

forrás 

ca) 14 

az és mást a moszkvai kora 
mányé; - ezért az oroszok haz 
ladékot kértek. hogy a buka- 
resti választ kormányuk elé ter- 
ieszthessék. Igy aztán a tárgyaz 
lásokat pár napra fel kellett füg- 
geszteni. A román delegáció erz 
Te az időre visszatért Bukaz 
restbe. 

Mmikor a főhercegasszony 
cigarettázik 

Sok szó esik a kültöldi saitóban Mar- 

mutti tábornok uj könyvéről, amely a 
Habsburgokról szól. A tábornok tizenhat 

sztendeig szolgált Ferenc József kato- 
nai irodájában, amely a legközvetlenebb 

fapcsolatban és érintkezésben állott az 
uralkodóval. Ebben a poziciójában per- 
sze alkalma volt Marguttinak arra, hogy 

sok mindent lásson, hatljon. 
Az öreg uralkodóról nagy roknszenv- 

vel emlékezik meg s meg is védi sok 
Raztalam rátogással szemben. Azonban 
mem haligatja el különösségeit sem, ame- 

vek a környezetével való érintkezésé- 
0en nyilvánultak. 
Igy elmondja, hogy ez a szó: ió ba- 

tát, egyáltalán Miányzott az uralkodó 
vótárából. Miniszterei, tanácsadói nem 

NAGYVÁRADI ESTILAP 

Triaspolban hetek óta 

hogy más tárgyalás alapot nyuit 

voltak neki egyebek, mint egy óriási 
gépezet kisebb-nagyobb kerekei. Kör- 

nyezete férfitagjával sohasem fogott ke- 

zet, még Mayer püspökkel, udvari 

papjával sem. Marguttit is, tizenhat 

esztendei szolgálata alatt, egyetlenegy- 

szer tüntette ki kézszoritással, akkor, 
mikor személyesen közölte vele, hogy 
brigadérossá nevezte ki. Az uralkodó ezt 

oly nagy kitüntetésnek tartotta, hogy 

főhadsegédének, Pa ar grófnak, emli- 

tést is tett róla. Az udvarnál megforduló 

.................. 

Egy nagyváradi cég 

hölgyekket azonban kezet fogott s ha 
valakivel ezt nem tette meg, ez bünte- 
tésszámba ment. 

Igy egyszer a budai várban, Mária 
Jozefa főhercegasszony, egy udvari 
ebéd után, néhány udvarhölgygyel egy 
szomszéd szobában cigarettára gyujtott. 
Azonban váratlanul a szobába lépett a 
király. Körülnézett, rosszalólag fejet csó- 
vált és szótlanul távozott. Ezen a napon 
a cigarettázó hölgyek közül egynek sem 
nyujtott kezet. 

érdekes valutapöre 
A Deutsch K. I. cég cseh-korona tartozása a Tábla előtt 

A losonci Farkasvölgyi üveg- 
gyár 1921-ben egy vagon üveg- 
árut adott át bizományba a 
nagyváradi Deutsch K. I. cég- 
nek azza, hogy a váradi cég 
köteles az árut még abban az 
évben eladni és annak értéké- 
vel, 72.570 cseh koronával el- 
számolni. E megállapodás ide- 
jén - mint emlékezetes - még 
nem volt differencia a cseh ko- 
rona és a lei árilolyama kö- 
zött. Azonban mire elszámo- 
lásra került volna a sor, a cseh 
korona erősen ielszökött és a 
Deutsch K. I. cég nem tudott a 
cseh koronával elszámolni. 
Ezt követőleg, 1922. január 

17-én a felek megállapodtak 
abban, hogy a Deutsch K. I. 
cég hat hónapon belül kifizeti 
ezt az összeget és a kilizetést 
a Bihoreana is garantálta. 
Deutschék remélték, hogy a 
cseh korona árlolyama esni 
Hog, de az még jobban emel- 
kedett és igy beszerzése egyre 
nehezebbé vált. 
Erre az üveggyár beperelte a 

Deutsch-céget, mint adóst és a 
Bihoreannát, mint garantáló 
bankot. A biróság előtt a 
Deutseh-cég azzal védekezett, 
hogy nem cseh koronával, ha- 
nem leiel volt adós, viszont a 
ilelperes bizonyitotta, hogy el- 
számoláskor is cseh korona 
tizetésére kötelezie magát a 
Deutsch-cég és a garancialevél 
is ilyen értelemben volt kiály 
litva. 
A törvényszég végül elma- 

rasztalta Deutschékat is, a Bi- 
horeannát is és kötelezte őket, 
hogy a cseh korona adósságot 
hat hónapon belül fizessék ki. 
Ezt az itéletet mindkét fél meg- 
felebbezte. 

A Táblán az alperesek azzal 
érveltek, hogy az esedékesség 
időpontjában a kereseti cseh 
koronáért egy vagon üvegárut 
lehetett venni, ellenben ma ha 
a biróság cseh koronában itéli 
meg az összeget, ugyanezért az 
összegért három vagon üveg- 
árut lehet venni. Az alperesek 
tehát kérték, hogy ne ellektiv 
cseh koronában marasztalja el 
őket a biróság, hanem állapitsa 
meg, hogy az esedékesség idő- 
ontjában mennyi volt a cseh 

Roronának zürichi kurzus sze- 
rinti vásárló értéke és ez érték- 
nek meglelelő svájci írankra, 
vagy cseh koronára marasz- 
talja el őket. 
A felperes ezzel szemben azt 

vitatta, hogy először is az állam 

hitelének érdekében nem sza- 
bad a biróságnak ilyen állás- 
pontot elfoglalni. 
Aztán meg az is fontos, hogy 

a garancia levelet az alperesek 
beleegyezésével egy losonci 
banknál a felperes elzálogosi- 
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reseti cseh koronákat kölcsön- 
képpen felvette, tehát ugyan- 
annyi cseh koronával tartiozik 
a losonci banknak. Hivatkozik 
a lelperes a moratórium tör- 
vényre, amely szerint nem hat, 
hanem három hónap a teljesi- 
tési határidő. 

Alperesek arra is hivatkoztak, 
hogy a moratóriumtörvény ér- 
telmében őket nem lehet elma- 
rasztalini. Azonban a tábla ezt 
a kifogást sem fogadta el, mert 
megállapitást nyert, hogy a mo- 
ratőóriumtörvény csak angol ál- 
lampolgárokkal szemben fenn- 
álló adósságokra vonatkozik. 
Kötelezte a tábla a Deutsch 
céget és a Bihoreanát, hogy a 
teljes kereseti összeget három 
hónapon belül fizessék meg. 

A felperest Andru Szevér dr, 
az alperest Lázár Aurél dr és 
Lánczy Józset dr képviselték. 

............................... 

Kiss József emléktáblát kapott 
Irodalmi vita a „szebb" vers körül 

A mezőcsáti regálbérlő fia 
husz esztendőn át várta, hogy 
a meagyar irodalom ofliciális té- 
nyezői belogadják. Rákosy Jenő 
kelt először harrat érte, amikor 
Zsidó dalok cimü versfüzete 
megjelent. De a vidéki kis zsidó 
tanitól nem látták szivesen. Vé- 
gül a Simon Judit megnyitotta 
számára az ajtót. A Kisialudi- 
Társaság adta meg néki a vi- 
zumot a magyar irodalom par- 
nasszusára. A magyar néplélek 
és a zsidó értelem-világ dalnoka 
volt s ha kitüntetések és ün- 
neplések akadtak is élte alko- 
nyán, igaz érzése az üldözött- 
ség fájdalmait zengte. A béke- 
beli nagy antiszemita tüntetések 
idején irta meg Az ár ellen cimü 
költeményét, amelyből az olasz 
és iírancia zsidók egyházi éne- 
ket irtak. A Hét volt a folyó- 
irata, amely szelid tollharcban 
állott a maradibb Oj /dőkkel. 
A faji ellentétek kiéleződtek 

már, amikor Kiss Józsei itt- 
hagyta a földi életet. Útolsó nap- 
jaiban keserüen látta az anti- 
szemita hangulat elfajulását s 
aligha remélte, hogy kevés esz- 
tendők mulva a magyar hiva- 
talos körök és ,„irodalmi ható- 
ságok": a Tudományos Akadé- 
mia, a Kisfaludy-Társaság és a 
Petőfi-Társaság emléktáblával is 

megörökitsék nevét. 
Budapesti tudósitónk jelenti, 

hogy a Népszinház-utca 22. 
számu házat, ahol Kiss Józsei 
tizenöt évig élt s ahol vérző 
szive örökre megpihent, emlék- 
táblával jelölték meg. Az em- 
léktábla leleplezése ünnepélyes 
keretek közt folyt le. Ferenczy 
Zoltán és Szász Károly mon- 
dottak beszédet. Az emléktáblára 
a költőnek ezt a néhány sorát 
vésték kőbe: 

„Valaki hazajött, aki nem volt itthon 
Aki hazavágyott mindörökre, titkon 
Valaki hazajött... 

Mielőtt az emléktábla szöve- 
e elkészült, vita volt irodalmi 
örökben, hogy a költőnek me- 

lyik versét idézzék. A legna- 
gyobb pártja ennek a versszak- 
nak volt: 

Az én mezőmön nem értek kalászok, 
Az én aratásom egy marék virág, 
Az én gyönyöröm az álomlátások, 
Az én világom egy álomvilág... 

A hivatalos irodalmi fórumok 
azonban ugy találtlák, hogy 
egyetemesebb gondolat mélyül 
az előbbi sorokban. 

Kis Józsei, a gyar átok 
sokszor sujtott költőjének haló 
poraiban megadta a magyar 
irodalom a legnemesebb elég- 

elt... 
0007000070x00000300000000-0E000-x0- ÉE0000000009000000 

A kérdőjel, amely enyhiti a becsületsértést... 
Érdekes döntés a váradi törvényszéken 

A törvényszéken Palánkay Ká- 

roly táblabiró tanácsa tegnap helyes ér- 

zékkel jóváhagyott egy itéletet, amely 

különös elvi indokolásánál fogva eivi 

döntést provokál a Tábla részéről, mint 

a harmadfoku fórumtól. 

Popa Tódorné szeptemberben össze 

kapott valami tülemülefüttyön Sztan 

Flora asszonynyal. Sztán Flóra fogta 

magát és Popa Tódornét feljelentette be- 

csületsértésért a járásbiróságon. 

És a járásbiróság már tárgyalt is 
Sztán Flóra becsületsértési ügyében, sőt 
itéletet is hozott, még pedig telmentő 

itéletet, amelynek indokolása nem min- 

dennapos félreértésekre adhat okot az 

egyszerü észjárásu emberek között. 

Mert azt mondja az indokolás: 

- Popa Tódor nem követte ei a be- 

csületsértés vétségét, mert nem tény- 

ként mondta Sztán Flora szemébe: te 

hülye, te barom, te marha - hanem 

csak kérdezte Sztán Flórától: hát hülye 

vagy te? hát marha vagy te? hát harom 

vagy te? A járásbiróság tehát nem látja 

fenforogni a becsületsértés vétségét és 

ezért Popa Tódort felmenti. 

Szóval kérdezni lehet a járásbiróság 

felfogása szerint. Megkérdezhetem p. u. 

őnagyságától, akire pikkem van lesujtó 

.... 
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Főzelékek, hüvelyesek hallatlan olesón. :: Kereskedöknek angro árak! 

9 - Lei 
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Piata Uarii (Szt. Lászió-tér) 5. 

totta és erre a lombardra a ke-
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kritikája miatt: 

Hogy nem ette-e még meg a fene? És 

miért nem? Hogy ki a legírissebb sze- 

retőie? És miért oly diszkrét, hogy sem- 
mi biztosat nem lehet róla tudni? Meg 

igaz-e az uráról, hogy sikkasztó. 

Ezek a kérdések most a startlyukban 

várják az elindulásuk pillánatát. A táb- 

la int: mehet és akkor Popa Tódor ár- 

tatlan, vagy jön az elvi döntés, hogyi 

olyasmit kérdezni, amely nemcsak, hogy 

messze tullépi az izlés határát, de állitó 

alakjában sulyos becsületsértést tartal- 

maz, nem szabad, - akkor az őnagysá- 

ga részére felajzott kiváncsiság vissza- 

vonul nyugalmas lakosztályába, bizony- 

talanságba... 

...................... 

te 

Hetl értesítés! 
sSzőllőmosó........ lel 50 - 
Vizeskészlet csiszolt 

6 személyre... , 
Boreskészletcsiszolt 

6 személyre... 
Ilkörös készlet csi- 

szolt 6 szem.... 
Betőttet csiszolt 

6 személyre... , 100- 
Gyümölcs áljvány 

esiszolt...... „ 100- 
Valtartó csiszolt , 30- 
Cukortartó ,, ... . 30- 
Sótartó......... . - 
Alpacta evőkenál , 35- 

" evövi la... 35- 

" kévéskanal „25- 
„ moccakanál,, 20- 

Eladás nagyban és kic:lnyben ! 

fatii Komlós Tutvérek 
Oradea-Mare(Nagyvárad) 
N. Jlorga (Zöldfa)-utca 13 

A Parisien Grillben 
minden este 10 és fél 
órai kezdettel szigoruan 

családi müsor 
világvárosi attrakciókkal 

Karácsony 
előtt 

szövetkülönlegességek 
mélye1 leszállitott árban 

HAVAS És GRÜNFELD 
poesztó és bélésére kereskedök 

tr. 1. Vulcan (v. Nagy Sándor-utca) 4. 

......... 

Férfi kalapok 
nagy választékban 

Uri fehérnemüek 
méret szerlint 
készülnek 

Róth M. Utóda 
Márla királyné-tér 3. Telefon 184 

Hétfőötől szerdáig 

Bölcs Náthán 
Lessing klasszikus drámája 7 felvonás 

világaláger Atlantic film 

A német extrónörökös pikáns kalandjai 
A francia grófnő - A német operett.diva - Érdekes adatok a herceg szerelmeiről 

(Az Estilap berlini tudósítójától.) A 
német extrónörökös hazatérésével egy- 

idejüen Lipcsében, érdekes könyv jelent 

meg „A német trónörökös és az asszo- 

nyok" cimen. Guidó Kreutzer német re- 

gényiró sorban elmondja azokat a plety- 

kákat, amelyeket az extrónörökösről 

terjesztettek és igyekszik ezeket meg- 

cáfolni. 

Meglehet, hogy Kreutzer nem is a 

trónörökös iránti barátságból irta meg 

ezt a pikáns cáfolat-gyülte- é 
ményt, hanem azért, hogy le- 

leplezéseinek érdekes formát 

adjon. Előszavában egyéb- 

ként kijelenti, hogy a köny- 

vet azért irta meg, mivel 
egyes németországi s külföl- 

di lapok olyán természetü ie- 

lentéseket közöltek, amelyek 

szerint az extrónörökös fő- 
hadiszállásán, Stenayban és 

később Charlevilleben, való- 

ságos orgiát folytatott. Kreutzer kijelen- 

ti, hogy a német trónörökös ugyan igen 

barátságos volt a meghóditott területek 

írancia asszonyaival és leányaival szem- 

ben, azonban csak azért tette, hogy a la- 

kosságot kibékitse a megszálló németek- 
kel. Tény az, hogy a trónörökös szive- 

sen társalgott írancia asszonyokkal és 
leányokkal, azonban az orgiákról szóló 
hiresztelések /nem egyebek meséknél. 
Igy például valótlan az, hogy a trón- 

örökös a háboru alatt viszonyt folytatott 

egy francia gróinővel, akinek tőle négy. 

gyermeke született volna. Az sem igaz, 

hogy egy rendkivül szép francia kémnő- 

vel is viszonyt folytatott volna, sőt egy 

mámoros éjjelen elárulta volna neki a 

nagyvezérkar leguiabb terveit. Mindezek 

a pletykák minden alapot nélkülöznek. 

Ezzel szemben igaz az, hogy az extrón- 

örökös Stenayban maga vásárolta ciga- 

rettáit. Az egyik trafik tulaidonosnőie 

ugyanis egy elragadóan szép leány volt. 

A trónörökös naponta betért hazzá és 

barátságosan eldiskurálgatott vele. Az 

azonban már valótlan, mintha ezzel a 

lánynyal is viszonyt folytatott valna. A 

trónörökös barátságos magatartásáért a 

háboru után a írancia hatóságok is iele- 

lősségre vonták a leányt, ez azonban a 

biróság előtt eskü alatt jelentette ki, 

hogy a trónörökössel nem folytatott sze- 

relmi viszonyt. Igy tehát - állapitia meg 

Kreutzer - a írancia traiikos kisasszony 

birósági vallomása alapján a trónörökös 

is igazolva van. Sedánban a trónörökös 

naponként vendége volt egy írancia bá- 

rónő házának. Azt azonban siet megál- 
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lapitani Kreutzer, mintha a trónörökös 

viszonyt folytatott volna a bárónő két 

szép leányával, Marie Alice-szal és 

Jeanne-nal, nem egyéb rosszakaratu ki- 

találásnál. 

Tény az, hogy a trónörökös - akár 

csak Goethe, - állapitja meg Kreutzer 

- állandóan női befolyás alatt áll. Ez 

azonban csak annyit jelent, hogy szere- 

ti a női társaságot és ijól érzi magát. 

Már Bonnban, diákévei alatt is hódolt a 

női nemnek. Ott egy fiatal, jelentéktelen 

kis szinésznőt tüntetett ki szerelmével. 

A második stáció egy amerikai sport- 

giri volt. Berlinbe Kerülve, Geraldine 
Farrarral, a világhirü énekesnővel kez- 

dett baráti viszonyt. Geraldine Farrar a 

trónörököshöz való viszonyát azonban 

reklámcélokra használta ki, ugy, hogy 

Vilmos extrónörökös csakhamar egy 

igen csinos operett-primadonnához pár- 

tolt. Ezt egy hegedümüvésznőért hagyta 

cserben. A hegedümüvésznő után ismét 

egy szinésznő, majd megint egy operett 

énekesnő következett. Ezután rövid idő- 

re szakitott a szinpadi csillagokkal és 

egy cirkuszi mülovamóő barátia lett. 

Csakhamar azonban ismét egy igen szép 

és azóta nagy karriért befutott operet- 

te-énekesnővel kezdett viszonyt. 

DIKKEGYENRUHAK 
é NAPKÁK- 

* Karácsonyi Zenealbum: Moe- 
ravetz, Rózsavölgyi, Bárd-Náz 

dor kapható a Hegedüs hirlap- 

iroda zenemü osztályában. 

NAGYVÁRADI ESTILAP 

Cipoire tetessen 
Berson-gummltalpat 
és meg fog győződni, hogy ez milyen 

kellemes viselet. Azonkivül a Berson. 

gummitaip jóval oelcsóbb, mint a bőrtalp, 

tehát ennek viselése nagy megtakaritást 

jelent. A cipőkészitőjétől követelje azon. 

ban szakszerü alkalmazását ezen gum. 

a hozzávaló BERSON. mitaipaknak 

cementtel. 

NAG' 

Budape 
akor je 
iklós D 

hunyt 

tán héti 
a is roi 

mindent 
kor e s 

Nem üres reklám, 
hanem valóság, 

jól és olcsón vásárolhat 

Witraelnél 
Str. Avram Jjancu (Kossuih-u)5 

Kabát és kosztüm szövetek, bar- 
chet, fianel, vászon, sehliffon stb. 

felmer 
amar a 
ől ma n 
írozottsi 
öt csak 
osszu i 
ománia 
ordatun 

uonban 

ORIENT 
szövömüvészeti iskola és műhely 

st. Szígligeti-utoa 2. 
Tanitja és vállalja a legfökéletesebb 

A keleti szönyegek, vilamint a csodaszép 
svéd és francia gobelinek készitését 
és javitását. Foralal 

szönyegtelvetés s0 tel 
Szigligeti-utca és Füzes ufca sarok. 

tervek, szövő- 
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Utlevelét 
legolsábban és leggyorsabban 

vizumoztatla 

GYULA 
ÜZEMÉBEN 

ll 
Parcul Stefan cel Mare 

Tisza Kálmán-tér 1 sz. 

Futárjárat naponta 
Kolozsvár, Brassó 
Bukarest között 

ruhák mélyen leszállitott árban 

Pianinó 
Gebrüder Sting! gyárt 
mány kitünö hang 
kereszthurosfémszerkezetű 
teljesen uj áltapotban 
sürgősen eladé. 

Sternbergnél 
Piata Unirii 2. 

inien Dertaszűnyel 
függöny, 

választéka 

Futó és ebédiő szönyeg, 
npaplan, átsotók, 

ágy és ui takarók, nmagy 
Olcsó árak! II II intria] 

ülts yumekalábi 
MODELL ÁRUHÁZ 
Vlahuta (Szt. János)-u. ő 

Telefon 18 451 8l 

i
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Budapesti tudósitónk lapzár- 
kor ijelenti: Gróf Széchenyi 
iklós püspököt - a káptalan 
ka családtagok megállapodása 
erint - kedden tiz órakor a 
özponti szeminárium diszter- 
hében beszentelik és felravata- 
bizák. A beszentelésre Cserz 
och hercegprimást kérték fel. - 
Az elhunyt püspököt ideigle- 
sen a Kerepesi temetőben hez 
ezik nyugalomra, maid az Általa 
upitott orosházi plébánia temz 
om most épülő kriptáiába fogz 

A legutolsó hirek szerint az 
munyt püspököt szombat délz 
tán hétkor fogta el stenokardi- 
uis rohama. Hiába követtek el 
hindent megmentésére. este fél 
hor e szavakkal szállt el lelke: 
- Szegény egyházmegyém! 

Az utód 

felmerül természetesen csak- 
umar az utód kérdése is. Er- 

ől ma még nem igen lehet ha- 
írozottsággal beszél. Uj püspö- 
öt csak a pápa nevezhet ki és 
osszu idő fog eltelni, amig ez 
ománia és a Vatikán közti kon- 

Ő 

sBszéchenyi püspök utolsó szavai 

ordatum alapján megtörtén- 

uonban a püspök halálától szá- 
0000000000000000000000WL0ŰÉE 

HIREK 

MAI ZURICHI NYITÁS 
- - - - = (2 nulla) 50 

NEWYORK - - - - 573 

PÁRIS - - - - - 3091 
PRÁGA - - - - - 1670 
BUDAPEST - - - 0030250 

BUKAREST - - 285 
á 00080 

Igy váradi főhadnagy 
hirtelen halála 

Tegnap este 9 óra körül telez 
bnon jelentették a rendőrséga 
ek. hogy Merculescu Grigor főz 
adnagy Urizutca 56. szám alatti 
kásán összeesett és hirtelen 

A rendőrségről Anca ügyez 
"i tiszt, dr Ertler és Szőke 
ndőrorvosok, a térparancsz 
ukság tisztiei és a csapatkórz 
íz főorvosa azonnal megjelenz 

a helyszinén de az orvosok 
a bizottság tagiai már csak a 

kállott halált konstatálhatták. 
A 34 esztendős tisztet holnav 
Mies katonai pompával temetik 

csapatkórházból. 

AM nem Idj, levágla a lestvérő tejél. 
Nem tudom . . . Nem tu- 

k semmiről.. . mondja a 
vényszék előtt dr Szőílőssy 
mök kérdéseire Jurg György 

ennyolcéves párasztlegény, 
augusztus 24-én éjszaka 
ő bátyja fejét két fejszecsa- 
ssal levágta a törzsétől. 

Tiz éves koromban lees- 
a diófáról, - azóta több- 

r nem tudok magamról - 
védekezik a gyilkos kamasz, 

nek a védelmére egyedül 
atvére jött el Lunkasprinből, 
yomofult faluból, ahol a 
kosság történt. 
"Almomban tehettem ... 
4nem emlékszem semmire,.. 

7 

mitva nyolc napon belül a ka- 
nonoki testületnek a maga ke- 
beléből egy káptalani helynököt 
kell választania, aki az ujpüspök 
kinevezéséig az ügyeket teljes 
hatáskörrel intézi. 
A kanonoki testülei decem- 

ber 7-én ül össze. 

A jelek szerint Lányi, Karácso- 
nyi vagy Bjelik cimzetes püspö- 
kökről lehet szó a helynöki szék 
betöltésénél. 

A tanáecs részvéte ? 

A városi tanács dr Bucico 
Koriolán polgármester elnöklé- 
sével ma délelőtt rendkivüli 
ülést tartott. A tanács. miután 
hivatalos uton nem kapott értee 
sitést gróf Széchenyi Miklós 
megyéspüspök elhunytáról nem 
intézett részvéttáviratot ai püsz 
pökséghez. 

Erről jut eszünkbe... Amikor 
Pável Mihály püspök 1902. ju- 
nius 2zán meghalt, a lapok rendz 
kivüli kiadást adtak. S a város 
diszpolgárát mekillető hódolat- 
tal gyászolták, Nagyvárad váz 
ros hatóságai az elhunyt román 
főpapot. Ma déli 12 óráig a vá- 
rosi tanács még hivatalosan nem 

etik. A kánonjog értelmében jegt Széchenyi püspök haláz 
láról. Tempora mutantur. 
..... 

A biróság elrendelte a vád- 
lott elmebeli állapotának meg- 
vizsgálását s a tárgyalást bi- 
zonytalan időre elnapolta. 

"* Uj nagyváradi táblabiró. 
A hivatalos lap legutóbbi száma 
közli, hogy a király Matei I. 
Dimitriut, a durostori (Dobrud- 
zsa) törvényszék elnökét a nagy- 
váradi itélőtáblához, a Kolozs- 
várra helyezett Petru D. Radu- 
lescu helyére, VI. rangosztályu 
táblabiróvá november 30-ával 
kinevezte. 

* Egy megvádolt oszirák 
csendőrtábornok. Bécsből jelen- 
tik: A nemzeti tanács mai költ- 
ségvetési provizórium vitájánál 
a szocialisták nagy vihar köze- 
pette monarchista üzelmekkkel 
vádolták a csendőrséget. Echler 
képviselő Peidlich volt csendőr- 
tábornok ellen nyiltan hangoz- 
tatta, hogy a nyugatmagyaror- 
szági harcok során a magyarok 
megvesztegették. 

* A váradi vagonfosztogatók. 
A pályaudvari vagoniosztogatók 
ügyében a nagyváradi állam- 
rendőrség a legnagyobb eréllyel 
folytatja a nyomozást. Ennek 
során eddig hat letartóztatás 
történt. A kihallgatásokat Zilahy 
Antal rendőrkapitány végzi. 
Megállapitást nyert, hogy a jól 
szervezett banda összesen hat 
vagont tört fel, ahonnan temér- 
dek cukrot, diót és lisztet hord- 
tak el. A rendőrség az orgaz- 
dák ellen szintén meginditotta a 
büntető eljárást. 

* Felhivás. A i. május havá- 
ban hirlapilag és körlevélben 
közölt belépési felhivásunkkal 
kapcsolatosan, ismételten tisz- 
telettel kérjük városunk közön- 
ségét, hogy az ujonnan alakult 
egyváradi Ipartestületi Hitel- 
szövetkezet"-be, üzletrészek 
jegyzésével, tagul belépni szi- 
veskedjenek. Intézetünk - a 

különleges ipari képviselet mel- 
lett - általános közgazdasági 
érdekeket szolgál és tagul bár- 
mely vagyona felett szabadon 

rendelkező helybeli lakost, vagy 

Kedd, 1923. december 4. 
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jogi személyt felvehet. Ameny- 
nyiben december havában a f. 
é. jegyzések zárulnak, kérjük 
azokat hivatalunkban, Str. Gen. 
Mosoiu (Mezey Mihály-u.) 4. 
vagy Kelen Béla igazgató urnál 
haladéktalanul szivesen esz- 
közölni. Egyuttal kérjük az 50 
koronás régi üzletrészjegyek te- 
kintetében is, melyek mint ilye- 
nek érvényüket vesztik, a kü- 
lön küldöti körlevél értelmében 
intézkedni. Kiváló tisztelettel a 
Nagyváradi Ipartestületi Hitel- 
szövetkezet, mint a Gazdasági 
és Hitelszövetkezetek Tagja 
Igazgatósága. 

* A kereskedelmi alkalma- 
zoltak estélye. A nagyváradike- 
reskedelmi alkalmazottak és ma- 
gántisztviselők szombaton este 
rendezték meg a Csarnok nagy- 
termében müsoros estélyüket, 
amely ugy erkölcsi, mint anyagi 
tekintetben fényes sikerrel zá- 
rult. Az igen ölletesen összeál- 

litott műüsor összes szereplőit 
számtalanszor szólitották a lám- 
pák elé. 

* A Ghimpele -Samarineanu 
Mihály jónevü román ujságiró 
kollégánk szatirikus élelapja teg- 
nap ujból megjelent. Rengeteg 
váradi aktuálitás, elmés per- 
szillázsa füszerezi a tartalmas 
revüt, amelynek számos kiváló 
munkatársa van. Minden ujság- 
árusnál kapható. 

Az izraelita leányárvaház 
f. hó 5zén, szerdán délután 4 
órakor Strada Horia (Báthorizu.) 
8. szám alatti helyiségében 
Chanuka ünnepélyt rendez, 
melyre az egylet tagjait tisztez 
lettel meghivja az Elnökség. 

e Öszi és téli Idényre angol szövet ki- 
tönlegeségeim megérkeztek. Hackmayer 

uriszabósága, Kossuth-utca 2. 

- Az 
hétlőn Bölcs Náthán, Lessing 
világhirü drámája, 7 felvonás- 
ban. Főszereplők Werner Krauss, 
Muzsnay Bella és Carl de Vogt, 
az előadások 5, 7 és 9 órakor 
kezdödnek. 

llyenek a férfiak" Dorian 
Filmszinház. A legujabb Dorian- 
filmsláger pénteki bemutatója a 
legnagyobb siker jegyében zaj- 
lott le. Georg Jacobi a „Névte- 
len ember' világhirü rendezője 
ezzel a iilmmel ujabb bizony- 
ságot szolgáltatott arról, hogy 
Európa legkíválóbb filmrende- 
zői közzé tartozik. Harry Liedt- 
ke a darab főszerepében egyik 
a legparádésabb alakitását 
nyujtja. Paul Heidmann és Ja- 
cob Tiedtke szintén kitünőek 
komikus szerepeikben. A 6 
hosszu felvonásból álló, finom 
pikantériával átszőtt Dorian vig- 
játéksláger, amely Napoleon ko- 
rában játszódik le, még keddig 
látható a Dorian Filmszinház- 
ban. Az előadások kezdete 5, 7 
és 9 órakor. 

* Halálozás. Özv. Kakas Mi- 
hályné sz. szentmiklósi Kiss 
Mária f. hó 2án reggel elhunyt. 
Temetése 3-án d. u. fél 4 órakor 
lesz. Az elhunytban Kakas 
István ny. posta főpénztárnok 
édesanyját, ifji Kakas István 
városi adóhivatali főnök nagya 
anyját gyászolja. 

Fischer Áruházában Saspassage 

Harisnyák, Sokni, keztyük 

Clark, Lancz, Oroszlán cérnák 

és minden rövidáruk olcsón vás 
sárolhatók. 

Megnyilt a postavám. Az el- 
vámolásokat „Ancora" vámiroz 
da eszközli. Iroda Str. Alexandri 
(Telekizutca) 34. 
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Pénzhamisitó 
A jassi rendőrség 

Bukaresti tudósitónk jelentette 
már, hogy a jasi rendőrség ve- 
szedelmes pénzhamisitó bandát 
tett ártalmatlanná, amely hamis 
ötszázlejesekkelelárasztotta Mol- 
dovát. A rendőri vizsgálat ez 
ügyben tegnap szenzációs ada- 
tokra bukkant. 
Az éjszaka folyamán Husiból 

beszállitották a jasi rendőr- 
ségre Vasile Popovici gimná- 
ziumi fizikatanárt. Kihallgatták, 
mert sok jel mutatott arra, hogy 
Popovici adta a pénzhamisitó 
Murgescunak és társainak a 
szükséges kliséket. Manciu ren- 
dőörprelektus kérdéseire Popo- 
vici azt válaszolta, hogy semmi 

antiszemiták 
szenzációs adatal 

összeköttetése sem volt Mur- 
gescuval, akit külünben nem is 
ismer. Később mégis bevallotta, 
hogy ismeri Murgescu barátját, 
Macarescut, aki járt is nála né- 
hányszor Husiban. 
A Popovici lakásán megejtett 

motozás alkalmával a rendőrség 
250.000 lejnyi hamis bankót ta- 
lált. Emellett találtak még levele- 
ket is, amelyekből kiderül, hogy 
Popovici feltétlenül részese en- 
nek a nagyszabásu bünügynek. 
Ma reggeli ujabb kihallgatá- 

sakor végre Popovici beismerte, 
hogy Murgescutól kapta a 250.000 
lejt, de nem tudta, hogy hamis. 
A jasi hatóságok Moldova va- 

Kedd, szerda 

Ilyenek a férfiak 

A főszerepben : 

Harry Iledike, Paul Heldemann, latob Tiedike 

Dorián vigjátéksláger 

Pikáns történelmi vigjáték 6 felvonásban. 

Apolló-moziban ma 
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lamennyi városában alapos vizs- 
gálatot tartottak és minden két- 
séget kizáróan megállapitották, 
hogy minden antiszemita röp- 
irat, köztük a Hétfejü hidra cimü 
időszaki lap, amelyet százezer- 
nyi példányban terjesztettek Mol- 
dova valamennyi falvában - a 
Murgescu-tanyán, egy földalatti 
helyiségben levő nyomdábanké- 
szült. A papirt hamis pénzen 
vették. 
A főhatóságok most Erdélybe 

és Besszarábiába vezették át a 
nyomozás szálait. 
Ezek a felfedezések az egész 

jasi társadalomra mély benyo- 
mást gyakoroltak. A hatóságok 
vezetői arra a következtetésre 
jutottak, hogy a hamisitók szer- 
vezete csakis antiszemita és fas- 
cista elemekből állhat, tehát a 
hamisitókat csakis az antisze- 
mita heccek főkolomposai közt 
kell keresni. A nyomozások most 
ebben az irányban folynak és 
állitólag meglepő eredmények 
várhatók. 

ÖzvPetriné látszerész üzletében 
Bel. Reg Ferdinana 

ua HERBST FÜLÖP 
óriási briliiant, arany, 
ezüst és óraáru lerakai 

olc ón ott vásárolhat 
Veszek brilliántot, aranyat, 

ezüstlöt, régi pészekei 

Imosa Fotagrai 
Str. Saguna (Kapucinus-u.) 4. 

Utievelekhez 
és igazolványokhoz fényképeket leg- 
ocsóbbin es leggyorsabban keezitenek 

méghimzés 
gépazsur, gouvlerozés, plissero- 
zás, sza ag és tresz rezezés, gomb- 
áhuzás gyorsan és pontosan készül 

Uahuta(Szt János-u.) 29 atait 

Zsemper selyem 

nagy mennyiségben 
érkezett.9 50-tőllesz 

dekánkéntkiárusitva 

Gancz, DeákFerenc-u.1 

PARFUMER o'OR 
suL. REGELE FERDINAND No. 16. 
Finom fésüáruk, illaiszerek, pipe- 
reszappanok, keztyük, harisnyák, 
gyermekjátékok, utaz, kosarak 

legelsebb mevásérlési forrásza 

ELaDÓ HAazak 
Bémer-tér mellett magánház 4 szobás 

fürdő 550 ezer, Szilágyi Dezső-utcán 
1 millió 2 százezer, Uri-utca 6 és 400 

ezer, Szaniszló-utcán 600-400-300 
ezer, Kossuth-utcán, Szacsvay-utca, 

Kispiac-tér mellett szép modern beköl- 
tözhető ház 650 ezer; vannak a város 
minden utcáján beköltözhető házak 60 
ezer leitői 2 millióig szőlők, lakások, 
üzletek, butorozott szobák stb. Ha la- 
kásét, házát, szőllőjét, földjét, butoro- 

zott lakását eladni, kiadni, cserélni! 
akarja, bizalommal forduljon hozzám, 

diszkréten azonnal elintézem, bizomány- 

ba bármit elfogadok. Lakásokat huszon- 

négy óra alatt közvetitek. 

WEsz lzi kürveitű iradája 
stv. Tipogratle! (Nyemda-utca) a. 
str. Sratianu (Szaniszlé-u.) sarek 

helyiség. 
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ELADÓ több 1, 2 és 3 szobás 
lakások nagyon olcsón. Weisz 
Gizi Strada Tipografiei (Nyom 
daautca) 4. 119 

IRODAHELYISÉEGNEK alkalmas 2 
parkettes szoba Ujvároson a központban 
30.000 leilért átadó. Reflektánsok levél- 
ben „Havi 4000 lei" jeligére irianak a 
Hegedüs hirlapirodába. 137 

BUTOROZOTT szobáim vannak. Ügy. 
nökségi iroda Strada Episcopul Cioro- 
garin (Uri-utca) 11. 150 

aLKALMAZÁSs 

LAPKIHORDÓ asszonyt ke- 
resünk azonnalra, Jelentkezni a 
„Nagyvárad" kiadóhivatalában, 
Strada Printul Carol (Szilágyi 
Desző-utca) 6. 

ROMÁN, magyar levelezésben és 
könyvelésben jártas leányt keresünk. 
Cim: Hegedüs hirlapirodában. 92 

KEZDŐ irodai kisasszony, aki gyors- 
és gépirásban gyakorlott azonnal felvé- 

tetik. Irásbeli ajánlatok „Kezdő" jeligére, 

158 Hegedüs hirlapirodába küldendők. 

hglis, magolzható 

előnyös feltételek mellett 

keres Biz ositó Intézet. 
Cim Hegedüs Hiriapirodában 

....................... 

PERFECT románul beszélő leány ki- 
szolgálónőnek ajánikozik. Cimet a Hege- 

düs hirlapirodába kér. 91 

16 év óta egyifolytában régi biztositó 

társaságnál müködő titkár önálló admi- 
nistrator állást keres. Megkeresések 

„Titkár" jeligére Hegedüs hirlapirodába. 

156 

PERFECT gyors és gépirónőt keres 

azonnalra dr Bock ügyvéd Strada Josif 

Vulkan (Nagy Sándor-utca) 17. 154 

MASAMÓD kisasszonyok, kik bőrka- 
lapokat önállóan készitenek felvétetnek 

Commercia bőrruhagyár, Strada Tran- 

seului (Sánc-utca) 11. Hangya raktár- 

147 

KERESEK azonnali belépésre német 
nevelőnőt 2 gyermek mellé, Schlésingen 

Strada Coloman Rimanóczy utca 4. 148 

INTELLIGENS német kisaszony 1 ki- 

sebb v. nagyobb gyermekhez ajánlko- 

zik. Cimet a Hegedüs hirlapirodába kér. 

1g3 

KÖNYVELŐ, ki gyorsirást, gépirást 

tud, felvétetik. Cim a Hegedüs hirlap- 

irodában. 152 

HIRDE 
. 

TESEK 
. 

Helyben mit videkrejó megjelenésü és garantiával biró 

uak és hülgyek utazótak elvétettei 
CcCOMMERCIA keresk. r.-t. bőrrunaüzem osztálya 

Városi iroda, Mószaro:-u. 6, I. em. 

M ADAsVvére * 
JÁTÉK baba kocsit keresek megvétel- 

re. Cimet a Hegedüs hirlapirodába ké- 
rek. ' 106 

EGY alig használt bőr férii kabát el- 
adó. Str. Horia (Báthory-utca) 16. aj. 
tó 10. szám. 21 

KABÁT és ÖLTÖNY SZÖVETEKBEN 
KARÁCSONYI OCASIÓ 
nagy árengedménynyel 

SZEKELY 
posztóáruházban, Strada Avram Jancu 

(Kossuth Lajos-utca) 7. 

ELADÓ Strada I C. Bratianu (Sza: 
niszlóutca) 12. számu szép háztelek. Ér- 
deklődni csak irodámban lehet. Weisz 

Gizi Strada Tipografiei (Nyomda-utca) 4. 
28 

EGY teliesen jókarban levő gyermek- 
kocsi elado. Strada Alexandri (Teleky- 
utca) 60. 

ELADÓ abroszok, szalvétákkal, se- 
lyem batik, kicsi és nagy lámpaernyők, 
rózsaszin selyem vatta paplan, ebédlő 
perzsa kisebb, perzsa és szimrna sző- 
nyegek, képek, indiai ezüst sál, fehér 
és fekete kócsag, török sál, szines kötött 
abrosz, perzsa dvány párna, silskin rö- 

vid kabát, egy férfi bunda nutria bélés- 

sel és silskin gallérral. Bulewardul Re- 
gele Frdinand (Rákóczi-ut) 30. jobbra 
Szász. 907 

BIZOMÁNYBA eliogadok bármilyen 
fehérnemüt, - porcellánokat, szőnyege- 
ket és képeket. Bulewardul Regele Fer- 

dinand (Rákóczi-ut) 30. jobbra. Szász. 

903 

BABAFEJEK, utikosarak megérkeztek 

Játékokban óriási választék. Babalavi- 

tás, porcellánok müvészies javitása 

Farkas Áruházban str. Nicoleae Jorga 
(Zöldfa-utca) 5. 282 

4 " 

lelesek magánhátal 
400.000 leig 

azonnal elfoglalható 3 szo- 
bás modern lakással. köz- 
ponthoz közel. Cim a Hege- 

düs Hirlapirodában. 

ISKOLA szezonra ajánlja dusan felsze- 
relt fésü, kefe raktárát, iskola táskák 
legolcsóbb beszerzési forrása. Szabó fé- 
sü áruház, Sas passage 42. 

PERFEKT szakácsnőt jó bizonyitvány. 
nyal december 15-re keres Roxin, Parcul 

Bunyitay liget 12. 104 

EGY persianer rövid női bunda, férii 
szőrme bunda és egy nagy férii szőr- 

me, béléses autó bunda eladó. Bulewar- 

dul Regele Ferdinand (Rákóczi-ut) 30. 
jobbra. Szász. 

Kepes, Strada Printul 

955 

NAGYVÁRADI ESTILAp 

NAGY állomással szemben 
hid melletti második villaszerű 
kerttel eladó. 5 szobás lakás 
1-én elfoglalható. 

MAGÁNHÁZ azonnal 
Strada Cimiteriului 

eladó 160000 leiért. 15 

PALISANDER könyvszekrény, iróay 
tal, garnitura, garderobszekrény eladó 

Carol (Szilágy 

144 

NAGYON szép file csipkék betéles 
motivok, nagy választékban kapható 
Bulewardul Regele Ferdinand (Rákóe 
ut) 30. jobbra, Szász. ; 

a repülő 
ház nag 
május h 

- 
1 

beköltözhe 
(Temető-utea) 31 

Dezső-utca) 4. 

Az 
a 

Buka 

SANITAS (szobagőzfürdő) teljesen j 
olcsón eladó. Bulewardul Regele Fer 
nand (Rákóczi-ut) 30. jobbra, Szász. 5 
ELADÓK gyönyörü szép fehér hin 

zett stórok és dupla ágyteritők. Bule 
wardul Regele Ferdinand (Rákóczi-ut 
30. Szász. 9 itvin 

ELADÓ 3 méter szürke angol szövem, mány 
5 méter fekete kockás tait olcsón. Buk okbar 

.wardul Regele Herdinand (Rákócziu án na 
30. jobbra, Szász. sén és 

egar azt a 

x KÜLÖNFÉLÉK X őrosz 
- sági, Ir 

IZLETES házikoszt kapható Stai re fog 
Cuza Voda (Szacsvay-utca) 36. 61 ielenté 

; vel hat 
MA reggel az orthodox vágóban egy vesebl 
nagy fekete ridikül elveszett. Kéretik 4 Adeve 

megtaláló a benne levő kulcsokat Klen kat füz 

Simon céghez Strada Josif Vulcan (Nagy A 

Sándor-utca) 1 alá eljuttatni. öresz 

ORTH. kóser husfüstölést elvállalna bizony 
Strada Axenta Sever (Bem-utca) 9. 150 álláspo 
. a . ben a 

800 Lei zise 
egyöltönvyelkészitése izelei 

- - poli David és Kohn " 
uri szabóknál tároval 

)4 culoa) 4 mánzor Strada Alexandrii (Teleky-utca) megola 

- máciai 
.. bekölfözhető tésére. 

Magánház ak lakással. elköl pol és 
tözés miatt olcsón eladók amilyes 

INGATLAN FORGALMI IRODA ilyen 
Str. Viahuta (Szent János-u.) 70. gyalni 

van va 

kötteté 
Nyeg az 

kötteté 
özt, é 

Mesnyil! 

Heményésaiz 
hőrkereskedése 

és 

telsőrészkészitése 
Calea Vict 54. Temlom-té kentak 

- beei. 

a 

i
s
e
 

nek a t 
Is fog 
hogy s 
ság der 

Tüzifa 
elsőrendű bokk, cser, tölg! 
és gyertsán, bármilyenmeny 
nyiségben kápható 

termelési árban, házhoz szállitva 

Faragó és Majo 
fatermelő cégnél ; 

Tüzifatelep: Ste. Sorompó utca 5 82 
TELEFON: 11-36 iga 

Központi iroda: Sirada Nicolae Zsig 
(Lukács György utca) 4 sz. 

TELEFON: 12-9 


